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	亲爱的同学们：
大家好！
又到了保送生和统考生需要做出选择的时候了。如同去年与大家分享了当年我本人是如何来到中国科学院软件研究所一样，今年我再和大家探讨一下为什么可以选择软件研究所的10个理由：
第一，热门的行业领域。软件，已经成为当今世界最大的产业之一，并且因其渗透、影响和带动作用，一直扮演着现代信息社会的灵魂角色。国家《核心电子器件、高端通用芯片及基础软件产品》科技重大专项的启动实施和国务院《电子信息产业调整和振兴规划》的发布执行，更是赋予了中国软件技术和产业无比巨大的发展空间。如果你在学软件或者相关的计算机、数学、自动化、电子、信息、管理等专业，选择投身软件领域无疑应当是最明智的选择（之一）。
第二，国立的科研机构。软件所成立于1985年3月1日，其前身可以追溯到我国最早的计算机及软件研制规划，是国家在计算机科学理论和软件高新技术的研究与发展方面专门部署的综合性基地型研究所。现在已经形成基础前沿、战略高技术和软件应用三大科研体系，其中，在基础前沿研究领域，建有“计算机科学”、“信息安全”两个国家重点实验室；在战略高技术和软件应用技术方面，建有“综合信息系统技术”一个国家级重点实验室和“基础软件”、“信息安全共性技术”、“卫星导航应用”三个国家工程研究中心。
第三，雄厚的研发实力。软件所一直致力于探索软件的基本原理和方法，解决软件的核心技术和系统，推动软件的成果转化和知识传播，为我国软件科学技术事业和软件产业的跨越式发展做出了自己的贡献。建所二十多年来，特别是进入中国科学院知识创新试点工程以来，软件所取得了丰硕的科研、技术和产业化成果，还先后获院、省部级以上成果奖28项（全部为第一完成单位），其中包括国家自然科学奖一等奖1项、二等奖2项、三等奖1项；国家科技进步奖二等奖6项、三等奖2项。研究所现有职工533人、在读研究生和访问学生学者500余人，目前是国内最大规模的软件专业研发队伍。所投资企业中科软、中科红旗和中科方德等还聘用企业员工近4000人。 
第四，深远的业界影响。软件所发展的历史，伴随着国家“软件”发展的历史，也一直与国内高校、其他相关研究机构和产业界保持着密切的联系与合作。按照中科院网络化科研布局的要求和更好地为地方经济与产业发展服务，软件所近年来还陆续筹建了无锡分部、重庆分部和哈尔滨分部。今年4月，软件所联合中国软件行业协会发起了首届“中科杯”全国软件设计大赛，共吸引了1300余支团队报名，覆盖了我国全部985工程高校和绝大多数211工程高校。特别值得一提的是，本次大赛由软件所的研究生会牵头，联合国内二十几所高校、研究所的研究生会/学生会组成了大赛组委会。
第五，广泛的国际交流。软件所与国际上40多个国家和地区建立了广泛的科技交流与合作，最近几年还和美国南加州大学、麻省大学和澳大利亚昆士兰大学分别成立了联合实验室。每年设立近200万元的国际交流合作基金，一方面用于支持国外优秀科学家和中青年学者到访交流，已经先后有6位图灵奖获得者来所；另一方面也用于支持研究所职工和学生出访进修，已经有数十位在读研究生因此有机会出席在国外召开的本学科重要学术会议。在这里，你们有很多机会与频频来访的国际一流学术大师面对面交流；在这里，你们也有很多机会与来自国内外知名高校的杰出精英汇聚一堂，彼此碰撞、交融，不断迸发出创新的灵感。
第六，优良的荣誉传统。软件所的研究生们一直主张“今天我以软件所为荣，明天软件所以我为荣”。研究所也感谢每一位软件所毕业生的付出。最近几年，软件所一直全额支付路费，邀请毕业生家长来所参加毕业典礼，分享荣誉的瞬间；也在研究所网站设立校友专区，为大家提供了解软件所新发展、新动态和彼此沟通的有效途径；还将于近期开辟毕业生墙，载入每一届毕业生的集体合影和名单，留下永久的纪念。
第七，互动的师生关系。软件所是计算机科学与技术一级学科硕士、博士学位研究生培养单位，建立了计算机科学、计算机软件、计算机应用技术和信息安全四个重点学科领域，现有研究生指导教师100余人，其中中国科学院院士3名。软件所一直致力于激发青年学子的创造力与团队合作精神。走进软件所，你会经常看到不远处风度翩翩的学者，会屡屡与充满朝气与活力的青年才俊擦肩而过。与高校的组织架构有很大不同，你未来的导师可能就在你的隔壁办公室甚至座位对面，你随时都有机会去讨论在学习、工作乃至生活中的点滴问题；你的导师也随时可能与你分享他/她正在思考的研究方案。
第八，难得的发展条件。软件所承担着一批国家重大、重点科研任务，在国家有关方面的建设和发展中起着举足轻重的作用。研究所的科研办公、网络、图书馆以及生活配套、健身活动等基础设施条件也已经达到国际著名高校同等水平。软件所发展势头强劲，项目经费充足，学术气氛浓厚，文化氛围宽松，有助于你们的学习、深造和提高。2009年4月，还正式启动了《软件研究所中长期发展规划（2006－2020）》中的“科技新星专项计划”，其中设立研究生创新基金项目，鼓励研究生（包括硕士、博士）从事自由探索或在导师指导下独立从事课题研究。
第九，众多的选择机会。本着学有所长和全面发展的培养理念，软件所不但注重培养出在基础理论方面能走在世界前沿的计算机理论科学家，也注重培养在实际应用中能够解决重大软件问题的技术专家，因此软件所的毕业生无论从事科学研究，还是从事技术开发，或者从事其它自己喜欢的工作，一直受到用人单位的普遍好评。即便在今年金融危机深刻影响的背景下，软件所的毕业生还是供不应求。研究所的“鼓励成果转化专项计划”还包含了支持软件所毕业生自主创业的可能。
第十，火热的创新时代。当今信息与通信技术正处于大变革的前夜，许多IT国际巨头已经迫不及待地宣告了移动互联和移动计算时代的来临。这既是中国软件技术和产业缩小与世界差距的机遇，也给你们提供了未来一展宏图的可能。加入了软件所，最具挑战性的科学和技术问题就摆在了你的面前，你五彩人生的舞台就拉开了大幕。这里也就成了你事业前进的第一个基地！
上面这些意见和建议是否有道理，同学们可以自己分析，也可以找熟悉软件所情况的师长和同学求证，更欢迎同学们来软件所实地考察。
最后还要说明的是，针对往年保送生拿到学校同意保研证明后留给自己选择的时间不够的情况，软件所今年改革了保送生录取方式，从6月份开始就接收保送生申请，各部门根据保送生的申请情况，随时组织复试、拟录取，并及时告知结果，以留给大家更多思考、选择的余地。
同学们保研、报考过程有任何疑问，请向软件所招生办致电或者邮件咨询。预祝你们成功！
 

中国科学院软件研究所所长、研究员　 李明树
2009年6月15日
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