中国科学院与发展中国家科学院院长奖学金计划

2015年招生简章
计划简介

中国科学院（CAS）与发展中国家科学院（TWAS）共同致力于发展中国家人才培养、科技创新和区域发展能力的提高。根据中科院与发展中国家科学院相关协议，在中科院设立“中国科学院与发展中国家科学院院长奖学金计划（CAS-TWAS President’s Fellowship Programme）”。该计划为外国优秀青年学子来华攻读中国科学院大学（国科大）的博士学位提供全额奖学金资助，2015年拟资助奖学金计划获得者（奖学金生）200名，包括60名来自发达国家的学生。
攻读专业

可申请攻读国科大面向外国博士留学生的任何专业、方向和领域。奖学金生入学后须在规定期限内通过由国科大国际学院（筹）组织的博士生资格考试，以获得继续攻读博士学位的资格。

资助标准

· 奖学金生在校学习期间免除学费。
· 奖学金生来华后将获得奖学金生活费（含食宿、交通、保险等相关费用），在通过博士生资格考试前每月7000元，在通过之后每月8000元。对于在规定期限内连续两次未通过资格考试者，将依照国科大相关规定，免去其院长奖学金生资格并终止其博士学习。
· 奖学金生首次从本国来华产生的国际旅费，须由本人向国科大奖学金计划办公室提出申请，按照中科院与发展中国家科学院的协议给予资助。申请时已在中国的奖学金生将不会被给予任何旅费资助。首次来华所需签证费也依协议由中科院与发展中国家科学院予以资助。每位奖学金生在校学习期间仅有一次旅费及签证费资助机会。
资助年限
奖学金资助期限不超过4年，学习分阶段进行：
· 在国科大完成集中培训和课程学习，累计最长1年，包括为期约4个月的汉语、中国文化课及专业课学习；
· 在培养单位（研究所/院系）参加科研实践，完成学位论文。
申请条件
· 1980年1月1日（含）以后出生；
· 来自除中国以外的国家；
· 符合国科大外国留学生入学条件（国科大入学条件参见http://english.ucas.ac.cn/Admissions/Pages/Article.aspx?ID=78）；
· 已获得硕士学位或在2015年9月前能获得硕士学位；
· 熟练掌握英语或汉语；
· 保证在本奖学金资助期间进行全日制学习，不得从事其他工作；
· 保证完成学业后回国服务。
注：
· 已在中国攻读博士学位者不得申请本奖学金计划。
· 申请人不得同时通过两个（或以上）的培养单位申请本奖学金。
申请步骤
1. 申请人联系导师：
符合条件的申请人根据申请攻读专业联系相关导师，通过email方式将个人简历和研究计划等相关学术资料发送给导师，表明将申请本奖学金，确定导师有招生意愿（导师信息见：http://english.ucas.ac.cn/Admissions/Pages/discipline.aspx；http://english.ucas.ac.cn/Admissions/Pages/CASInstitutesforInternationalPrograms.aspx）。
2. 申请人准备申请材料：
A.《外国来华留学生入学申请表》（附件1）
B. 两封独立的推荐信：推荐人应为熟悉申请者工作的相关领域专家学者，TWAS院士的推荐信将被优先考虑（注：推荐人不应是拟接收的导师，）；推荐信使用有推荐人单位抬头的信纸，需有推荐人签名并注明日期，打印并扫描；以电子邮件形式发来的推荐信将不予采纳。
C. 其它所需材料：
1) 学位证书公证件（应届毕业生在申请时可以提供预毕业证明）；

2) 大学本科和研究生阶段成绩单公证件；

3) 个人简历；
4) 研究计划；

5) 已发表学术论文（不超过5篇）首页抽印本；
6) 英语或中文水平证明；
7) 护照首页复印件（至少还有2年有效期）；
8) 《外国人体格检查表》（附件2）
注：
· 以上所有材料（A-C）均须为英文或中文；使用其它语言文字的，还须同时提交英文或中文翻译件。
· 奖学金生在入学时需向国科大奖学金计划办公室提交本人学位证书公证书的原件和成绩单公证书的原件。
3. 申请人于在线系统http://www.fellowship.cas.cn/dms/aonline/1958.jhtml填写申请并点击提交。
4. 在线系统自动生成CAS-TWAS院长奖学金计划申请表并向导师发送邮件。
5. 导师根据邮件提示完成CAS-TWAS院长奖学金计划申请表的导师及培养单位意见页部分，并将上述文件上传至在线系统中。
6. 申请人向在线系统上传所有线下准备的申请材料，并再次点击提交。
7. 申请人将所有申请材料通过电子邮件全部发送给导师。
8. 培养单位将整套纸质版申请材料寄送至国科大奖学金计划办公室。
注：
· 第5步和第6步可同时进行。
申请截止日

2015年申请截止日为2015年3月31日。逾期申请拒绝接收。
联系方式
CAS-TWAS院长奖学金计划办公室（国科大）
地址：北京市海淀区中关村东路80号中国科学院大学
邮编：100190
Email: president-fellowship@ucas.ac.cn
电话：010-82672900
传真：010-82672900
CAS-TWAS院长奖学金计划办公室
地址：北京市三里河路52号中国科学院国际合作局
邮编：100864
Email: ydzhang@cashq.ac.cn
电话：010-68597514
中国科技网网络中心项目部（提供在线申请系统技术咨询）
地址：北京市海淀区中关村南四街四号中国科学院计算机网络信息中心
邮编：100190
Email: lxm@cstnet.cn
电话：010-58812330
奖学金计划资助机构简介

中国科学院
中国科学院（CAS）作为国家在科学技术方面的最高学术机构和全国自然科学与高新技术的综合研究与发展中心，共拥有12个分院、2所大学、100多家直属研究机构、130多个国家级重点实验室和工程中心以及1000个野外观测台站，全院科研人员达5万余人，构建了较为合理的学科布局，科技创新能力明显提高，高水平的创新成果不断涌现。在新的历史时期，中国科学院作为国家战略科技力量，将致力于解决关系国家全局和长远发展的基础性、战略性、前瞻性的重大科技问题。中科院与TWAS一直保持密切关系，开展了广泛的合作，通过设立发展中国家科学院北京办公室，推动TWAS各项计划在东亚及东南亚地区的施行(http://www.twas.org.cn/twas/index.asp)。
更多信息请见：http://www.cas.cn/
发展中国家科学院
发展中国家科学院（TWAS）是一个有自主权、非政府、非政治和非营利性的国际科学组织，其总部（秘书处）设在意大利的里雅斯特。它由一群杰出科学家于1983年创建，其宗旨是为了促进发展中国家的科学能力建设和可持续性发展。1991年，联合国教科文组织基于与TWAS签署的协议，接管TWAS的经费和人事安排。2004年，意大利政府通过了确保持续投入经费维持TWAS运转的相关法律。TWAS北京办公室设在中国科学院。
更多信息请见：http://twas.ictp.it/
中国科学院大学
中国科学院大学（英文名：University of Chinese Academy of Sciences），简称"国科大"，是国家教育部正式批准成立的一所以研究生教育为主的科教融合、独具特色的高等学校。国科大的前身是中国科学院研究生院，成立于1978年，是经党中央国务院批准创办的新中国第一所研究生院。经教育部批准，国科大从2014年起开始招收本科生。国科大由京内4个校区、京外5个教育基地和分布于全国的中国科学院117个研究所组成，拥有完备的学科体系，共有博士学位授权一级学科点39个，分布在理、工、农、医、教育、管理等10个学科门类。中国科学院大学国际学院负责该奖学金计划在京集中教学期间的汉语培训、文化和专业课程教学、博士生资格考试等工作，并组织开展相关学术和文化交流活动。
更多信息请见：http://www.ucas.ac.cn/
1

